

广东

# 上半年新增减税超1500亿元

## 高科技制造企业税负下降,研发投入意愿明显提升

羊城晚报记者 莫谨榕  
通讯员 岳瑞轩



【开栏语】

降低增值税税率、研发费用加计扣除税收优惠、个人所得税改革……这一系列减税降费措施落地情况如何?取得了怎样的效果?纳税人还有哪些期盼?

带着这些问题,8月26日至28日,羊城晚报记者实地走访了佛山、珠海、惠州等地,深入粤港澳大湾区多家企业,通过采访纳税人代表、参观各地办税服务厅、展开座谈等形式,深入了解各地落实减税降费、优化税收营商环境以及税收助力粤港澳大湾区建设情况。从今天起,羊城晚报推出“税收助力粤港澳大湾区建设”报道,敬请关注!

2019年上半年累计新增减税共计1509亿元,这是广东省(含深圳,下同)交出的减税成绩单。日前,羊城晚报记者深入佛山、珠海、惠州等地多家企业采访。在采访中,记者了解到超千亿的减税红利,不少企业已经“落袋”。多家高科技制造企业对于减税效果感受明显,普遍计划将减税带来的资金投入创新研发中,进一步增强企业活力和发展后劲。

### 制造企业“落袋”减税“礼包”

去年以来,一系列减税降费“大礼包”落地,减税降费扶持实体经济作用进一步显现。羊城晚报记者从国家税务总局广东省税务局获悉,上半年,制造业纳税人减税额占总新增减税

额37.5%。从企业类型看,民营企业和个人工商户是最大的受益群体。上半年,民营企业和个体工商户分享新增减税803亿元,占总新增减税的53.2%。

备受企业关注的是深化增值税改革,包括制造业等行业现行16%的税率下降至13%。数据显示,4月1日实施以来,3个月合计新增减税418亿元,共有123万户增值税一般纳税人实现减税。从行业看,减税幅度最大的是制造业,占深化增值税改革总减税额的48.5%。

记者在走访中了解到,多家大型制造企业对减税“大礼包”感受明显。“税收优惠政策带来的红利是实实在在的”。说起增值税改革带来的变化,广东星联精密机械有限公司(下称“星联精密”)总经理姜晓平掩不住喜悦。星联精密是一家专业研发PET包装制品,包括瓶坯、瓶形、瓶盖的国家高新技术企业。姜晓平告诉记者:“今年将制造业等行业现行16%的税率降至13%,同时扩大进项税抵扣范围,预计公司将减少增值税税款支出约100万元。”

“今年税收优惠力度确实非

常大。今年,我们公司预计销售规模将增加40%,但根据初步核算,今年缴税金额应该与去年持平,甚至可能略有下降。”中山百灵生物技术有限公司董事长张和平告诉记者,增值税税率降低政策让企业最受益,预计企业2019年税负率下降3%-4%。而在2018年,百灵生物就已享受了减税“礼包”:因658万元研发费用申请加计扣除,减免所得税73.5万元;应纳税所得额1630万元,享受高新技术企业所得税优惠政策减免所得税652万元,全年实际应纳税所得额为978万元。

### 省下“真金白银”投入研发

减税不仅为企业带来真金白银的红利,更增强企业的发展信心和动力。今年上半年,全省增值税一般纳税人平均应纳税负比政策实施前下降0.19个百分点,其中制造业下降0.43个百分点。深化增值税改革、提高研发费用加计扣除和增值税扩抵扣等优惠政策,为企业进一步投入创新研发释放出更多的流动资金。

“创新是制造企业的生命线,我们每年研发费用约占营业收入的8%。各项政策减免的税费将大部分用于研发投入,尤其是研发费用加计扣除比例提到75%并扩大到所有企业的政策,让我们投入创新研发的意愿大幅增加。”姜晓平表示,仅在2017年和2018年,星联精密因研发费用税前加计扣除、高新技术企业所得税税率优惠,累计减免所得税673.56万元。今年,预计减免金额还会增加。“税收优惠红利已在产品创新和研发投入方面体现,2017年至2019年公司产品研发投入3000多万元。”

“高新技术企业所得税优惠、研发费用加计扣除、软件企业增值税即征即退等‘三重’税收优惠减免对我们用处很大,我们将省下来的税费用于自主研发,目前已拥有国内非分光红外等核心技术。”佛山市南华仪器股份有限公司董事长杨耀光告诉记者,南华仪器近三年享受高新技术企业税收优惠减免所得税共计367万元,享受加计扣除研发费用金额1571万元,纳税调减后节约236万元。

## 广东旅博会圆满落幕 征集462个文旅合作项目

羊城晚报记者 吴珊、通讯员 粤文旅宣报道:持续三天的2019广东国际旅游产业博览会(以下简称广东旅博会)于9月1日正式结束。本届旅博会吸引了50多个国家和地区、20多个省市自治区文旅代表团的2万多名专业买家,50多万人次的社会公众参观参会。同期举办的广东文化和旅游产业投融资对接会征集旅游投资和贸易合作项目462个。

为推广广东文旅品牌形象,今年旅博会首次推出“3D广东城市名片”文创宣传产品,获得观众好评。本次旅博会的亮点之一是汇聚了全球目的地资源,国际影响力不断提升。今年共有来自亚洲、欧洲、南美洲、北美洲、非洲、大洋洲的50多个国家和地区参展,其中塞尔维亚、黑山、波黑、委内瑞拉、埃塞俄比亚、卢旺达、斐济等新兴小众旅游目的地国家是首次亮相。主宾国马来西亚组织当地29家企业参展,宣传“2020马来西亚旅游年”及“2020中马文化旅游年”。

文旅与金融的对接也是本次旅博会的亮点所在。经过深入对接,2019广东文化和旅游产业投融资对接会征集了文旅投资和贸易合作项目462个,主要涉及景区、文化旅游、乡村旅游、休闲旅游以及综合体等类型,其中1亿元以上的项目275个,10亿元以上的项目122个,超过百亿元的项目23个。

在人气最旺的大众旅游卖场馆,共20家旅行社及OTA(在线旅游企业)参加,现场销售当季及2020年预售的热门旅游产品,优惠名额达10万个,让利幅度达到1亿元。展会期间线上线下消费渠道同步开放,让市民足不出户轻松参展。此外,中华老字号馆30余家老字号企业及国货品牌举行促销惠民活动,促进文旅消费。



潮州广济门城楼夜景 羊城晚报记者 宋金岭 梁喻 摄

航拍“大美广东”走进潮州

羊城晚报记者 王漫琪

## “岭东首邑”传承千年文脉

“潮之州,大海在其南。鲸鹏之大,虾蟹之细,无不归容……”唐代大家韩愈描绘古潮州的名篇佳句。当代的潮州有着全新的内涵:文物古迹星罗棋布,湖潮乐绕梁坊间,古桥古街将古城景色串珠成链,历史文化在潮州得以完好地保存;高端陶瓷工业生产线引领产业升级,婚纱晚礼服风靡欧美、食品加工、五金生产等产业早成规模,现代制造业为潮州注入满满的活力……

近日,羊城晚报庆祝中华人民共和国成立70周年之大

型全媒体报道《航拍广东》摄影组走进潮州,用航拍镜头为这座历史文化名城留影。

潮州又称“凤城”,素有“海滨邹鲁”“岭东首邑”之誉,作为“潮文化”的发源地,厚重悠长的人文历史在潮州留下浓重的印记。据统计,潮州全市共有1345处文物古迹,包括9处国家重点文物保护单位,仅仅一条牌坊街,便串起开元寺、许驸马府、已略黄公祠、老城古民居建筑群、广济桥、韩文公祠等六座“国宝”级文物。

品读潮州,你会发现文化的精髓已深深根植到潮州的经济生活中,务实而睿智的潮州人始终紧贴文化为主线,努力推动文化与经济的相融合。

融合传统潮绣工艺技法和欧美地区时尚元素为一体的潮州婚纱晚礼服,在世界服装界声名鹊起,潮州成为国内外最大的婚纱、晚礼服生产出口基地,获得“中国婚纱晚礼服名城”的美誉。

在传统陶瓷工艺上推陈出新,潮州陶瓷走出一条“日用陶瓷艺术化、工艺陶瓷实用化”的发展之路,成为国内最大的陶

瓷生产和出口基地之一,并被授予“中国瓷都”称号。在注重保护非物质文化遗产的同时,潮州鼓励传统工艺走市场化、产业化的路子,通过市场化运作,潮州木雕、潮绣、大吴泥塑等传统技艺形成良好发展态势。

如今的潮州,正发力打造沿海经济带上的特色精品城市,积极对接融入粤港澳大湾区,通过大力实施“文化+”战略,推动潮州从文化资源大市向文化经济强市转变。

轻信对方致损失巨大

去年9月,学生家长郭女士报警,称收到一条陌生号码发来的短信,自称是其女儿的“班主任”,因手机掉水里了借同学的手机发短信。短信称学校有个世界著名大学的教授培训班,名额有限,要报名,急需转账,留了“张主任”的电话号码让郭女士去联系交钱。

郭女士拨打“张主任”电话被告知“报名该培训班,培训费数万元,需转账到财务的私人账号”。随后又说还要再交器材押金数万元,郭女士再次转账。事后事主觉察不对劲,拨打女儿原有的手机号,被告知根本没有培训班这事,才知道被骗。郭女士共损失14万元。

今年3月,家长谭女士报警,称接到一个陌生号码的电

## 南海热带低压的外围环流云系“粘上”广东 沿海市县强降水或持续到6日

羊城晚报讯 记者张艳丽报道:9月1日,南海热带低压的外围环流云系已经“粘上”广东沿海,降水大幕也就此拉开。省气象台预计,热带低压将以25公里左右的时速向偏西方向移动,可能加强为热带风暴,2日夜间趋向海南岛附近海面;3日午后巴士海峡以东洋面有新的台风形成,并与南海台风形成双台风作用,南海台风将在海南岛到粤西海面徘徊,较长时间影响广东,沿海市县有持续性降雨和6级~8级大风。

受上述因素影响,2日~4日,粤西和珠江三角洲沿海市县有大雨到暴雨,其余市县有中(雷)雨局部暴雨;5日~6日,广东大部市县仍有强降水。

截至记者发稿,广东有46个雷雨大风预警信号、17个暴雨预警信号和23个台风预警信号生效。气象专家提醒,南海热带低压将长时间在南海北部海面活动,未来五天广东有持续降水,需防御强降水引发的城乡积涝、山洪、泥石流、山体滑坡等灾害。另外,沿海市县需做好建筑工棚、人工构筑物、户外广告牌、道路绿化树木等的防风加固工作。

气象专家强调,南海台风具有路径和强度复杂多变的特点,大家需密切关注气象预报。

## 琼州海峡昨起全线停航

羊城晚报讯 记者马灿报道:受南海热带低压影响,9月1日23时起琼州海峡全线停航,进出岛旅客列车停运。

记者了解到,目前海南环岛高铁城际列车、海口市郊列车暂时未受影响,将根据天气情况调整运行方案。

8月31日北京西至三亚Z201次运行至湛江西终止,9月2日三亚至北京西Z202次改为9月3日湛江西始发。

9月1日北京西至三亚Z201次运行至佛山终止,9月3日三亚至北京西Z202次改为9月4日广州始发。

8月31日,9月1日上海南

至海口K511次运行至佛山终止,9月2日、3日海口至上海南K512次改为9月3日、4日广州始发。

8月31日、9月1日哈尔滨西至海口Z114/1次运行至广州终止,9月2日、3日海口至哈尔滨西Z112次改为9月3日、4日广州始发。

8月31日、9月1日长春至三亚Z384/5次运行至湛江西终止,9月2日、3日三亚至长春Z386次改为当日湛江西始发。

9月1日、2日郑州至海口K457次运行至湛江西终止,9月2日、3日海口至郑州K458次改为当日湛江西始发。

“妈,学校有个名教授培训班,名额紧张,现在就要交报名费。”“×××同学的爸爸,你孩子在学校眼睛受伤了,现在立刻需要医药费。”……又到开学季,作为家长的你,在收到这样的电话或信息时,会不会不假思索就转账?近日,广州市反诈中心根据往年同期开学季涉电信诈骗警情,针对学生家长提前发布预警:开学后冒充子女、老师骗家长的警情多发,家长们遇事要冷静,提高警惕,避免损失钱财。

## 套路拆解,骗子频繁催促制造紧张

反诈中心民警分析了这两种骗局的套路。“冒充子女骗家长转账培训费”套路一般是:“孩子”说“手机掉水里,正在上课”等实际是暗示家长“不要打电话给我,打了我也不接”。家长往往被骗子误导,缺少打电话跟孩子核实环节。“孩子”“老师”连番催促“名额紧张要抓紧转账”,营造紧迫的气氛不容家长冷静思考,不少家长就匆忙转账了。去年9月开学季曾有多位学生家长因此被骗,损失金额为数万元至十多万元不等。

在“冒充老师骗家长转账医疗费”骗局中,家长一听到“孩子出事”就会十分紧张,加上骗子营造紧迫氛围,家长容易不核实就立即转账。今年3月开学季反诈中心曾接到多位家长的举报,并有数位家长已被骗,损失金额均为一万多元。

广州市反诈中心

药品集中采购和使用迎来全面扩容,患者不用再到11个试点市买便宜药了

## 25种药品将在全国范围内降价

集采扩容至25个省市 最多可三家企业中标

根据方案,排除4+7城市和已跟进4+7的福建、河北省,国家组织余下省区形成了联盟。此次集采扩面将在25个地区推开。

采购药品品种类仍为此前的25种。包括阿托伐他汀、瑞舒伐他汀、氨氯格雷等。不过,值得注意的是,部分品种相较4+7下发文件增加了新的规格,如其中,恩替卡韦增加1mg规格,艾司西酞普兰增加了5mg、20mg两个规格,利培酮增加3mg规格。此次的试点采购机构,除了原来的公立医疗机构,部分军队及部分社会办医疗机构也将被纳入进来。方案显示,将于本月24日进行价格申报并确认供应地区。

值得注意的是,与上一轮4+7带量采购方案相比,此次联盟集采的另一大亮点是,不再限制中标企业的唯一性。根据方案,企业的申报价不应高于4+7中选药品按现行药品差价比价规则折算后的价格,确定报价最低者。3家企业获得拟中选资格,申报企业不足3家的,以实际为准。获得拟中选资格的企业及申报品种,统一进入供应地区确认程序。

同时,此次集采在规则设置上也更为严格。方案设立了“违规名单”,申报企业、中选企业以及配送企业如果存在提供回扣、商业贿赂、以低于成本价恶意竞争、提供虚假文件、不履行供货承诺、药品发生质量问题等,都

将被纳入名单。纳入名单的轻则取消申报资格、中选资格,重的将禁止两年内参与联盟地区药品采购。

对此,医药专家、鼎臣咨询创始人史立臣在接受记者采访时表示,不再限制中标品种的唯一性,对于药企来说是一大利好。“让更多通过了一致性评价且同意降价的药企得到了进入集采渠道的机会,这有助于提升药企推进一致性评价的积极性,同时,也避免了在单一药企在中标后因主观或客观原因断货的风险。”多家中标可避免一家做大,形成垄断,同时也有利于市场进行充分竞争。

### 患者无须再异地买药

记者了解到,今年上半年以来,首轮4+7药品采购试点在

11个城市已经全部落地,25个药品品种平均降价幅度为52%,最高降幅超过90%。“此前是以地区作为试点,同一个药品,在试点城市的公立医院和非试点城市的价格相差几十倍,一些患者甚至坐高铁前往试点城市买药,但现在集采方案全国推广之后,就不存在这个问题了,这对于消费者而言,更加公平,也更加便利。”史立臣表示。

史立臣表示,此次联盟采购迈的步伐很大,远超业内预期,这也说明了药品的集中采购政策、医保进一步控费以及仿制药价格下降都是长期的必然的趋势。对于药企而言,想在新的集采政策中站稳脚跟,就需要持续推进一致性评价,生产出更多价廉质高的药品,同时,这也将促使更多药企将过度的营销费用逐步转移到研发创新中来。

羊城晚报记者 陈泽云

药品集中采购和使用迎来全面扩容,25个试点药品将实现在全国大范围降价了!9月1日,上海阳光医药网公布了《联盟地区药品集中采购文件》,在4+7城市及已跟进落实省份执行集中采购结果的基础上,国家组织25个省市形成联盟,依法合规开展跨地区联盟药品集中采购。

去年年底,首批“4+7”药品带量采购工作启动,在北京、天津、广州等11个城市(简称4+7城市)进行试点,25个中标药品平均降价幅度为52%。此次的联盟集采方案有何新亮点,又将对公众用药及相关药企带来哪些影响?

制图/郭子君



广州市反诈中心拆解骗局套路

提醒  
1. 家长如接到与“子女”有关的陌生号码的电话或短信,无论何种理由要求转账的,无论是否情况紧急,都要保持冷静,并拨打原预留号码联系校方老师或孩子本人进行核实。  
2. 家长与子女要将防骗工作做在日常,提前和子女约定如遇特殊情况,请家长拨打原预留的学校办公室电话,以便核实情况。  
3. 家长要时刻谨记,不轻信、不转账、多方核实。如遇到类似诈骗情况,请迅速拨打110向反诈中心举报骗子使用的电话号码及银行账户。